



全国人大常委会办公厅举行在京全国人大代表情况通报会 为代表出席十四届全国人大四次会议作准备

本报北京2月5日讯 记者蒲晓磊 全国人大常委会办公厅、常委会代表工作委员会5日举行在京全国人大代表情况通报会,为代表出席十四届全国人大四次会议作准备。

全国人大常委会办公厅主要负责同志通报了十四届全国人大三次会议以来全国人大常委会的主要工作和2026年工作初步安排。他表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大及其常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实其中全会部署,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,紧紧围绕党和国家中心工作依法履职尽责,认真完成十四届全国人大三次会议部署的各项任务,各方面工作都取得了新的进展和成效。2026年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年。全国人大常委会将加强宪法实施和监督,以高质量立法保障和服务改革发展,充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用,支持和保障代表依法

履职。十四届全国人大四次会议将于3月5日在北京召开。希望各位代表围绕大会议题扎实开展调研,认真梳理基层群众所思所盼,精心准备议案建议和审议发言,为顺利圆满完成大会各项预定任务打下扎实基础。

据了解,十四届全国人大三次会议以来,全国人大常委会已审议法律、法律解释和有关决定草案38件,通过其中24件,包括制定法律6件、修改法律14件,通过法律解释1件、有关法律问题和重大问题的决定3件;听取审议22个监督工作的报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问,11项专题调研,作出1项决议;决定批准条约、重要协定9项;决定和批准任免国家机关工作人员233人次。

国家发展改革委、财政部有关负责同志分别通报了“十五五”规划纲要草案情况和2025年国民经济和社会发展计划执行情况、2025年中央预算执行和财政工作情况,最高人民法院、最高人民检察院和国务院其他有关部门提交了书面报告。有关报告将通过全国人大代表工作信息化平台向全体代表推送,供各位代表出席大会前参阅。

F 优化法治化营商环境

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 张园

2025年以来,新疆维吾尔自治区库尔勒市坚持将“法治元素”转化为推动经济发展的“硬支撑”,通过制度创新、流程再造、监督强化,推动“法治元素”从“软指标”变为“硬支撑”,法治化营商环境成为高质量发展的核心驱动力。

无事不扰

“现在执法检查有扫码、有预告,企业再也不用担心被随意打扰了。”这是库尔勒市某企业负责人的切身感受。

2025年以来,库尔勒市出台《规范涉企行政检查“无事不扰十禁止、有求必应十举措”,明确禁止无依据检查、随意突击检查、选择性检查等10类行为,确保执法有据、程序规范。并设立每周一、三、五为企业“安静生产日”,除特殊情况外,执法人员不得入企检查,让企业专注于生产经营。

为破解多头检查、重复检查难题,库尔勒市“综合查一次”将市场监管、城市管理等18

个领域的检查事项整合,由多个部门联合一次性完成。同时,推广“楼兰扫码入企”小程序,执法人员入企扫码登记,企业可实时查询检查进度并评价,实现执法全程留痕、阳光透明。2025年,全市跨部门联合检查次数同比减少54%,企业迎检负担大幅减轻。

有求必应

“首违不罚,整改就行,这让我们感受到了执法的温度。”2025年6月,某超市因初次售卖过期调料被投诉,因情节轻微且及时整改,监管部门依据“首违不罚”规定不予处罚。这是库尔勒市推行包容审慎监管的生动缩影。

库尔勒市市场监管局开展护企专项行动,对16种首违情形免予处罚,对35种轻微违法情形实施轻违免罚。2025年,全市各执法部门累计办理涉企柔性执法案件2108件,惠及企业2000余家。同时,建立“执法+服务”联动机制,执法人员入企检查时主动出示证件、告知结果,并提供合规指导。针对企业信用修复需求,推出“一次告知、一网通办”模式,帮助企业快速修复失信信息。

此外,库尔勒市还组建“法律顾问”服务团队,为不同类型企业提供“一企一策”法治体检。在知识产权保护方面,加强对“库尔勒

香梨”地理标志证明商标的保护,已查办19起侵犯“库尔勒香梨”证明商标的案件,维护企业合法权益。

全程监督

为确保执法权力在阳光下运行,库尔勒市构建起“事前必公示、事中控过程、事后常复盘”的全链条监督机制。事前,全面公示行政执法主体资格、执法人员名册、检查计划等信息,2025年在涉企专栏公示检查主体22个、跨部门联合检查事项20个。事中,依托执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度,将“综合查一次”“扫码入企”等纳入监督重点,确保执法过程可追溯。事后,与12345政务服务热线建立涉企执法投诉问题线索共享机制,通过《库尔勒市涉企行政执法问题复盘办法》,对发现的问题核查整改复盘。

此外,库尔勒市还设立5个行政执法监督联系点,聘请19名社会监督员,拓宽社会监督渠道,形成“司法监督+社会监督”合力,并积极配合司法局涉企行政执法案卷评查及访企问需工作。

长效保障

库尔勒市通过一系列机制创新,为企业

发展提供全方位支持。在决策层面,建立“全流程合法性审查”机制,将合法性审查作为政府决策的“前置关口”,2025年共清理失效行政规范性文件17件,废止行政规范性文件15件,对上会议题提出合法性意见230次,确保政策与法律法规衔接统一。在服务层面,推行“告知承诺制”,在住建领域试点施工图设计文件免审工作,实行“自审承诺制”管理,大幅压缩审批时限。

针对上库园区职工出行难题,库尔勒市开通往返于市区和园区定制公交,并启动巡游出租车“巡网融合”工作,已注册驾驶员1050人,提升出行便利度。在住房保障方面,推行“以租代售”业务,为新市民群体提供灵活房产获取方式,帮助企业留住人才。

此外,库尔勒市还建立“复议+调解”双驱动模式,2025年复议案件调解和解率达67.27%,行政争议实质性化解率同比上升44%,有效化解涉企行政争议。

从“无事不扰”的制度约束,到“有求必应”的主动服务,从“涉企检查”的规范管理,到“长效保障”的机制支撑,库尔勒市以“法治元素”赋能经济发展,让企业安心、放心、舒心。

“东盟水果春运”跑出“加速度”

上接第一版

2月4日,为确保上海市崇明区城桥镇“新春年货节”活动安全有序,上海市公安局崇明分局城桥派出所采取“定点+动态”执勤模式,开展服务保障工作。图为民警在年货节现场执勤。
本报记者 沈群 摄



在一言一句中塑心筑梦启程远航

上接第一版 通过考核成为图书室管理员,还组织监内读书会。

“这是我第一次在学校之外翻开书。看完这本书,我学会了看见,哪怕在不见阳光的泥泞里也会有破土而出的绿芽。”读完《假如给我三天光明》,湖北省蔡甸监狱罪犯王兴胜说。他多次被评为“读书之星”“零违纪个人”“积极改造分子”。

计分评价明确标准

在湖北省江北监狱七监区一分监区民警黄天安看来,“书香文化进监狱”的关键,在于如何让那些原本远离书本的人拿起书、读进去。

江北监狱要求“民警引领、典型带动、活动促读”,开展民警罪犯“同读一本书”活动。

“跟着黄警官一起读《活着》,看到福贵那么苦还能坚持下去,我第一次被一本书震撼了。”江北监狱罪犯冯垚奇说。

2025年,《湖北监狱积极构建“刑期当学期”读书改造机制的意见》正式印发。意见明确,罪犯从入监之日起到刑满释放,监狱要结合其刑期、年龄、学历、文化水平等实际制定读书规划,确定读书任务;各监狱每天划定1小时完整时间作为罪犯阅读时间。

黄天安帮冯垚奇制定了从“读进去”到“加难度”,从感性到理性的读书学习规划,包括《钢铁是怎样炼成的》以及一些基础的法律常识读物。

“黄警官和我谈过,选这些书是为了帮助我认识错误、管住脾气、想想未来。”冯垚奇说。

为客观衡量罪犯教育改造标准,湖北探索利用全省监狱现有“知新书苑”,在罪犯中广泛开展“约束+引导”读书活动;同时,制定完善计分考核罪犯加扣分补充细则等配套制度体系,民警通过读书笔记等检查认定罪犯读书效果。

襄阳监狱高戒备监区罪犯高治因冲动犯罪入狱,民警结合其性格特点,推荐《情绪管理》等书籍。如今他的读书笔记已写满3本,字里行间满是对过往的忏悔与对未来的规划。

“那位曾经让我将读书得到的‘好处’拿来给他看看的同改,我想应该不会再有这样

的问题了。”获得“中华魂”写作竞赛一等奖、获得物质和积分奖励的沙洋汉津监狱罪犯张晓强说,走出监狱大门时,带走的不应该只是几件衣服,而是来自书本、学习、思考和内省的那份沉蕴于内心、外化于言行的底气。

合作办学提升质量

3年间,湖北省鄂东监狱罪犯孙正茂通过了12门高等教育自学考试科目。

参与“书香文化进高墙”系列活动后,45岁的孙正茂开始从“知新书苑”借阅法律书籍,并在刑期内通过16门考试拿到大学文

凭作为自己的目标。

为解决罪犯学习资源匮乏等实际问题,湖北省监狱管理局近年来专门划拨场地建设“云”课堂演播室,为监舍配备高清电教系统,为罪犯开展学历教育创造条件。

针对文化、学历偏低罪犯,“知新学院”提供中专和大专的学历教育,并结合当前市场需求设置不同专业。

今年1月,在病犯监区服刑改造8年的湖北省襄北监狱罪犯刘浪选择了报考“知新学院”养老服务专业。

“我在病犯监区一直都是以照顾老年病犯为主,就想再系统化学习专业知识,习得专业技能。”刘浪说,等刑满释放后想去养老服务服务中心就业。

为了促进刑释人员提升适应社会和就业的能力,湖北监狱已建成47个罪犯职业技能实训(操)室,新建6栋教学楼,提供多元化生产技能培训,为回归社会择业就业提供有力支撑。

高墙挡不住书香,刑期锁不住成长。

“在湖北监狱,‘刑期当学期’读书改造机制,正让一个个迷失的灵魂在文字中觉醒,让一段段黯淡的刑期在学习中发光。”湖北省监狱管理局党委副书记、政委段晓东说,一个个鲜活的蜕变故事,向社会传递着“惩罚与改造相结合、以改造人为宗旨”的价值追求。

(文中罪犯均为化名)

深圳市委政法工作会议指出 全方位加强基层政法单位建设

本报讯 记者胡新桥 刘欢 2月4日,湖北省委政法工作会议召开。会议强调,要贯彻落实中央政法工作会议和湖北省委工作要求,坚持党的绝对领导,坚持以人民为中心,坚持统筹发展和安全,努力建设更高水平的平安湖北、法治湖北,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点提供坚强政法保障。省委常委、政法委委员王林虎出席会议并讲话。

会议指出,2025年,湖北政法机关在省委坚强领导下,忠诚履职、攻坚克难,确保了全省政治社会大局持续平安稳定,政法各项工作展现了新气象、新局面。

会议强调,今年是“十五五”开局之年,也是支点建设加力奋进之年。湖北政法机关要在党的政治建设上再加力,自觉将党的绝对领导贯彻到政法工作各方面全过程。要在平安湖北建设上再加力,坚决筑牢维护政治安全和社会稳定的铜墙铁壁。要在法治湖北建设上再加力,着力促进公平正义,依法维护群众合法权益。要在基层基础建设上再加力,夯实政法工作根基。要在队伍建设上再加力,锻造新时代荆楚政法铁军,努力为支点建设取得决定性进展贡献政法力量。

会议强调,今年是“十五五”开局之年,也是支点建设加力奋进之年。湖北政法机关要在党的政治建设上再加力,自觉将党的绝对领导贯彻到政法工作各方面全过程。要在平安湖北建设上再加力,坚决筑牢维护政治安全和社会稳定的铜墙铁壁。要在法治湖北建设上再加力,着力促进公平正义,依法维护群众合法权益。要在基层基础建设上再加力,夯实政法工作根基。要在队伍建设上再加力